VSechna resSeni,

stromy, grafy



VSechna reseni
% z(JImeno,Prijmeni,Sex,Vek,Prace,Firma)
z(petr,novak,m,30,skladnik,skoda). z(pavel,novy,m,40,mechanik,skoda).
z(rostislav, lucensky,m,50, technik,skoda). z(alena,vesela,z,25,sekretarka,skoda).
z(jJana,dankova,z,35,asistentka,skoda). z(lenka,merinska,z,35,ucetni,skoda).
z(roman,maly,m,35,manazer,cs). z(alena,novotna,z,40,ucitelka,zs stara).

z(david,novy,z,30,ucitel ,zs stara). z(petra,spickova,z,45,reditelka,zs stara).
® Najdéte jméno a prijmeni vSech lidi.

?- findall(Umeno-Prijment, z(Jmeno,Prigmeni, , , , ),L).

?- bagof( Jmeno-Prijmeni, [S,V,Pr,F] ~ z(Jmeno,Prijmeni,S,V,Pr,F) , L ).

?- bagof( Jmeno-Prijmeni, [V,Pr,F] ~ z(Jdmeno,Prijmeni,S,V,Pr,F) , L ).

® Najdéte jméno a prijmeni vS8ech zamestnanct firmy skoda a cs

?- findall( c(3,P,Firma), ( zQJ3,P, , , ,Firma), ( Firma=skoda ; Firma=cs ) ), L
?- bagof( J-P, [P,S,V,Pr}~(z(@3,P,S,V,Pr,F),( F=skoda ; F=cs ) ) , L ).
?- setof( P-J, [P,S,V,Pr]»~(z(J3,P,S,V,Pr,F),( F=skoda ; F=cs ) ) , L ).
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VSechna resenti: priklady

1. Jaka jsou prijmeni vSech zen?

2. Kte¥i lidé maji vice nez 30 rokti? Naleznéte jejich jméno a prijmeni.
3. Naleznéte abecedné serazeny seznam vsSech lidi.

4. Naleznéte prijmeni ucitelt ze zs_stara.

5. Jsou v databazi dva brat¥i (maji stejné prijmeni a rlizna jména)?

6. Které firmy v databazi maji vice nez jednoho zameéstnance?
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VSechna resenti: priklady

1. Jaka jsou prijmeni vSech zen?

2. Kte¥i lidé maji vice nez 30 rokti? Naleznéte jejich jméno a prijmeni.

3. Naleznéte abecedné serazeny seznam vsSech lidi.

4. Naleznéte prijmeni ucitelt ze zs_stara.

5. Jsou v databazi dva brat¥i (maji stejné prijmeni a rlizna jména)?

6. Které firmy v databazi maji vice nez jednoho zameéstnance?

. findall(Prijmeni, z(_,Prigmeni,z, , , ),L).

. findall(Umeno-Prijmeni, (z(Imeno,Prijment, ,Vek, , ),Vek>30),L).
setof(P-J,[S,V,Pr,F]*z(J3,P,S,V,Pr,F), L ).

. Findall(Prijmeni,(z(_,Prigjmeni, , ,P,zs stara),(P=ucitel;P=ucitelka)),lL).

. findall (b(J1-P,J2-P),( z(J31,P, , , ., ),z(32,P, , , , ), J1@<J2, JI\=J2 ),L).
. bagof(b,[J,S,V,Pr}™z(J3,P,S,V,Pr,F),L),length(L,Pocet),Pocet>1.

O O A~ W N P
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Uzly stromu Tree jsou reprezentovany termy

® tree(Left,Value,Right): Left a Right jsou opé&t stromy, Value je ohodnoceni uzlu
® |eaf(Value): Value je ohodnoceni uzlu

6
/ \

® Priklad:

tree(tree(leaf(l), 2, tree(leaf(3),4,leaf(5)) ), 6, tree(leaf(7),8,[D) )
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Stromy: hledani prvku in(X, Tree)

Prvek X se nachazi ve stromé T, jestlize

® X je listem stromu T, jinak leaf(X)
® X je koren stromu T, jinak tree(Left,X,Right)
® X je mensi nez koren stromu T, pak se nachazi v levém podstromu T, jinak

® X se nachazi v pravém podstromu T
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Stromy: hledani prvku in(X, Tree)

Prvek X se nachazi ve stromé T, jestlize

® X je listem stromu T, jinak leaf(X)
® X je koren stromu T, jinak tree(Left,X,Right)
® X je mensi nez koren stromu T, pak se nachazi v levém podstromu T, jinak

® X se nachazi v pravém podstromu T

in(X, leaf(X)) - 1.

in(X, tree( ,X, )) - L.

in(X, tree(Left, Root, Right) ) :-
X<Root, 1!,
in(X,Left).

in(X, tree(Left, Root, Right) ) :-
in(X,Right).
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Stromy: pridavani add(Tree, X, TreeWithX)
Prvek X pridej do stromu T jednou z
® T =], pak je novy strom leaf(X)
N T=leaf(V) a X>V, pak ma novy strom koren V a leaf(X) vpravo (vlevo je [])
T=leaf(V) a X<V, pak ma novy strom koren V a leaf(X) vlevo (vpravo je [])
B T=tree(L, , ) a X>V, pak v novém strom& L ponechej a X pFidej doprava

T=tree(_, ,R) a X<V, pak v novém stromé& R ponechej a X pridej doleva
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Stromy: pridavani add(Tree, X, TreeWithX)
Prvek X pridej do stromu T jednou z
® T =], pak je novy strom leaf(X)
N T=leaf(V) a X>V, pak ma novy strom koren V a leaf(X) vpravo (vlevo je [])
T=leaf(V) a X<V, pak ma novy strom koren V a leaf(X) vlevo (vpravo je [])
B T=tree(L, , ) a X>V, pak v novém strom& L ponechej a X pFidej doprava

T=tree(_, ,R) a X<V, pak v novém stromé& R ponechej a X pridej doleva

add([].X,leaf(X)) - I.

add(leaf(V), X, T1) :-
( X>3v, I, Ti=tree([],V,leaf(X))
; X<V, Tl=tree(leaf(X),V,[D
)-
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Stromy: pridavani add(Tree, X, TreeWithX)
Prvek X pridej do stromu T jednou z
® T =], pak je novy strom leaf(X)
N T=leaf(V) a X>V, pak ma novy strom koren V a leaf(X) vpravo (vlevo je [])
T=leaf(V) a X<V, pak ma novy strom koren V a leaf(X) vlevo (vpravo je [])
B T=tree(L, , ) a X>V, pak v novém strom& L ponechej a X pFidej doprava

T=tree(_, ,R) a X<V, pak v novém stromé& R ponechej a X pridej doleva

add([].X,leaf(X)) - I.
add(leaf(V), X, T1) :-
( X>3v, I, Ti=tree([],V,leaf(X))
; X<V, Tl=tree(leaf(X),V,[D
)-
add(tree(L,V,R), X, tree(L1,V,R1)) :-
( X>V, 1, L1=L, add(R,X,R1)
; X<V, R1=R, add(L,X,L1)
)-
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Prochazeni stromu

?- traverse(tree(tree(leaf(1l),2,tree(leaf(3),4,l1eaf(5))),6,tree(leaf(7),8,1eaf(9))),

[6,2,1,4,3,5,8,7,9]. 6 (preorder)
traverse(T,Pre):- t _pre(T,Pre,[])- 7\
/ \
t _pre(leaf(V),[V]S].9S).- / \
t_pre(tree(L,V,R),[V]S],S2):- 2 8 % V=2, S=[1,4,3,5]52]
/ \ / \ % S=[1]S1]

t pre(L,S,S1),
_pre( ) 1 4 7 9 % S1=[4,3,5]S2]
t pre(R,S1,S2). / \

Pouzit princip rozdilovych seznamii 3 5

Modifikuje algoritmus tak, aby byly uzly vypsany v poradi inorder (nejprve levy

podstrom, pak uzel a nakonec pravy podstrom), tj. [1,2,3,4,5,6,7,8,9]
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Prochazeni stromu
?- traverse(tree(tree(leaf(1l),2,tree(leaf(3),4,l1eaf(5))),6,tree(leaf(7),8,1eaf(9))),

[6,2,1,4,3,5,8,7,9]. 6 (preorder)
traverse(T,Pre):- t _pre(T,Pre,[])- 7\
/ \
t _pre(leaf(V),[V]S].9S).- / \
t_pre(tree(L,V,R),[V]S],S2):- 2 8 % V=2, S=[1,4,3,5]52]
/ \ / \ % S=[1]S1]

t pre(L,S,S1),
_pre( ) 1 4 7 9 % S1=[4,3,5]S2]
t pre(R,S1,S2). / \

Pouzit princip rozdilovych seznamii 3 5

Modifikuje algoritmus tak, aby byly uzly vypsany v poradi inorder (nejprve levy
podstrom, pak uzel a nakonec pravy podstrom), tj. [1,2,3,4,5,6,7,8,9]

traverse(T,In):- t in(T,In,[])-

t _in(leaf(V),[V]S].,9).-

t _in(tree(L,V,R),S,S2):-
t_in(L,S,[VIS1D,
t in(R,S1,S2).
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Reprezentace grafu

°

Reprezentace grafu: pole naslednikt uzlt

o o

(Orientovany) neohodnoceny graf

graf([2,3],[1,3]1.[1.2]).
graf([2,4,6]1,[1,3]1.[2]1.[1,5,6],[4].[1.4])-

?- functor(Graf,graf,PocetUzlu).

?- arg(Uzel ,Graf,Sousedl).

® (Orientovany) ohodnoceny graf

graf([2-1,3-2],[1-1,3-2]1.[1-2,2-2]).

Grafy nebudeme modifikovat, tj. pro reprezentaci pole Ize vyuzit term

graf([2-1,4-3,6-1],[1-1,3-2]1,[2-21.[1-3.5-1,6-1],[4-1]1.[1-1,4-1])-
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Prochazeni grafu do hloubky

® Rodice uzlt:

® pri reprezentaci rodictl Ize vyuzit term s aritou odpovidajici poctu uzlt
$ inicialn€ jsou argumentu termu volné proménné

® na zaver je v N-tém argumentu ulozen rodic (inicialni uzel oznacime empty)

® Prochéazeni grafu z uzlu U

® Vytvorime term pro rodice (vSichni rodiCi jsou zatim volné promeénné)
® Uzel U ma prdzdného rodiCe a ma sousedy S

® Prochazime (rekurzivn€) vSechny sousedy v S

® Prochazeni sousedt S uzlu U

® Uzel V je prvni soused
® Nastavime rodice uzlu V na uzel U
® Pokud jsme V jeSté neprosSli (nema rodice), tak rekurzivné prochazej vSechny jeho sousedy

® Prochéazej zbyvajici sousedy uzlu U
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DFS: algoritmus

dfs(U,G,P) :-
functor (G, graf,Pocet),
functor(P,rodice,Pocet),
arg(U,G, Sousedl),
arg(U,P,empty),
prochazej sousedy(Sousedi,U,G,P).

prochazej sousedy([]1, ., ., )-
prochazej sousedy([V|T],U,G,P) :-
arg(V,P,Rodic),
( nonvar(Rodic), !
Rodic = U,
arg(Vv,G, SousediV),
prochazej sousedy(SousediV,V,G,P)

)
prochazej sousedy(T,U,G,P).
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